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Esercizio Blocchi Liberi - Bitmap

Quesito3.  Unfile rystem utilizza un vettore di bif (bifmap), con posizioni nurmerate da sinistra verso destra,
per indicare 1 blocchi bben presenti in una data parfizone di disco. La fonmattazione della parfizione hbera
futfii bloceh franne 11 17, che viene assegnato alla direciory radice. In fale sisfema, I assegnazione di blocclhn
liber a file considera semnpre prima i blocchi di indice minore, frascurando ogni considerazione di configuifi,
51 mosin 1l confenuto della parfe irziale di fale veftore dopo clascuna delle seguenti operazion:

¢ Scriffura del file A, armpia 6 blocchy
¢ Scrittura del file B, ampio 5 blocchi
¢ Rimozione del file A
¢ Scrttura del file C, ampio 8 blocchi
* Rimozione del file B

51 mostn pal P'evoluzione del confenuto di fale veffore 2 fronfe della medesima sequenza di operazion nel
cazo in cul il sisterna volesse assicurare la massima contiguiti dei blocchi assegnati ad ogni file
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Soluzione

Soluzione 3 (pumtid). Seguiamo l'evoluzione del contenuto dellamascheranel prima caso, concentrandoci

sulle sue pnme posizion:

Dopolaformattazions:  1O00O00C000C000 . ..
Scrittura del file A 1111100000000 . .
Scrittura del file B: T IING0G
Bimozione del file &0 100000011111000 ..
Scrittura del file C: 11111111111111G ...
Bimczione del file B: 111111000000110 . .
Vediamaone ora I evoluzione nel secondo caso, nel quale prevalgono considerazion di configuita del blocchy
acsegnati a file:
Dopolafommattpzions:  100000000000000 |
Serittura del file A 1111100000000 . . Allocazions contipna S20Za ANt aTions estEma
Scrittura del file B: T allocaziang contipna s20Za TAUNEN! ATions estEmea
Rimozicne delfile &0 100000011111000 ...
Scrittura del file C. 100000011110 . Allochmions combipua o0 fTATUNENlFZions estema
Bimczicne del file B: 1000000000001 11111110 ..
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Esercizio i-node

{(uesito 4. 1l progethista di un sistema operativo ha deciso di usare nodi indice (i-rode) per lareahzzazong
del proprio file sustem, stabilendo che esi abbiano la sfessa dimensiane di un bloceo, flssata @ 512 bfe. 11
progeffista ha pal deciso che un nodo indice pmana confenga 12 camp di indinzzo di blocch i disco ¢
2 camp punfaton a nodi ndice di pnmo ¢ seconda bvello &1 indirezione napeffivamente. Sapenda che gh
indirizzi di blacco sono espressi su 32 bif, s vuole allocare un file lopcamente composto da 10.000 record
da 80 bryie c1ascune, imponendo clie un record non possa ¢ssere suddiviso su due blocchn, Caleolare quant
blocchi verranna utikizzati per allocare il file dati ¢ quanti per gestire la sua allacazione framife nodl indice,
Determunare molfre ' accupazione fotale in memona secondana nsulfante da tale strafega di allocazone.
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Soluzione

Estensione MASSIMA file

I-node
Attrib

| s B

D i-node

I blocchi dati

12 blocchi dati

0 \

- I Npg:
: .~ N.ro indirizzi
: ' per blocco

12 indirez. I

- Nig X Npg

23 indirez.




Soluzione

Soluzione 4 (punti 5). Richiamiamo i dafi del problerna:
My = numemo di weord che compongonoil file = 10000
Dp = dimmensions di un record = B0 byie

Iy = dimensione di unindinzza = 4 byis

Dy = dimensions di un bloceo = 512 e

Mpg = numero di record per blocco = intDg/DR) = int 512800 = iat6,4) =0

Mg = numero di blocchi accupati dal file = 1+intNp/Npg) = 1+int 10RO = 1.667
Mg = numerno di indinzzi inun blocco = Dgdfy = 51274 = 128

MNip = numero di indinizz in X blocchi a doppia indirezione = 5 et

I blocchi da indinizzare sono Mg = 1.667 |:|
& di quesil, 12 possono essere indinzzafl direffaments dal nodo indice principale

# deidmanent 1.667-12=1.655, Mg (cloé& 128) sono indirdzzabili ad indirezione singola framite I'indi-
nzzo ad indirezlone sngola del nodo indice pnncipals

# deifdmanenti 1.655-128 = 1 527, 5 possono utilizzare blocchi indiretfi di 128 con indire zione doppia,

oot mostrato in figura. | » | 1+ int1527/128 = 12 blocchi

Con ke indicaziom riporfafe in igura possiamo concluders cher

# per allocare il file dati zono necessan NBF blocchi, ciog 1.667 blocchi

# per gestire 'allocazione del file sono necessarn:
— 1 bloceo per il nodo indice principals
— 1 bloceo di indinzzi ad indirezione singola
— 1412 blocchi per I'indirezione doppia <—

per un fofale di 1+14+1+12 =15 blocen |:|

# l'occupazione tofak in memoria secondaria vale 1.667 + 15 = 1.682 blocchi da 512 bvfe, per un fotale
di 16820 512 = 561184 = bvie= 541 kB
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Quesito

" Si consideri un file system residente su una partizione di
disco con dimensione dei blocchi logici e fisici di 512 B,
dimensione dei fi/fe non superiori @ 512 blocchi, e con
tutte le informazioni su ciascun file gia presenti in
memoria principale.

Per ciascuno dei tre metodi di allocazione visti a lezione

(contigua, concatenata, indicizzata):

1. siillustri come gli indirizzi logici vengono fatti
corrispondere agli indirizzi fisici

2. assumendo che l'ultimo accesso sia stato fatto al
blocco logico 10, si determini quanti blocchi fisici
debbano essere letti dal disco per accedere al blocco
logico 4.
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Soluzione 1/3
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" Allocazione contigua: il fi/e &€ denotato dall'indice del
primo blocco fisico e dalla sua ampiezza in blocchi;
vista la corrispondenza di ampiezza tra blocchi logici e
fisici, ogni posizione interna al fi/e (blocco logico e
offsetin esso) ha una corrispondenza diretta sul disco

(blocco fisico e offset).

Allocazione concatenata: il 7i/e € denotato dagli indici
del primo e dell’ultimo blocco fisico; una parte dei dati
di ogni blocco contiene il puntatore al blocco
successivo. La posizione interna al /e espressa in
(blocco logico J, offset 0) viene dunque tradotta
mediante |'attraversamento di / posizioni nella lista
concatenata a partire dalla testa.
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Soluzione 2/3
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Allocazione indicizzata: il fi/e € denotato da un blocco
speciale (detto appunto “indice”), che contiene gli
indici dei blocchi fisici ove risiedono i dati. La posizione
interna al file espressa in (blocco logico / offset o)
viene dunque tradotta localizzando il blocco fisico
denotato dalla posizione / entro il blocco indice e Ia
posizione o al suo interno. (Come noto, il blocco indice
puo essere realizzato come una tabella concatenata,
tipo FAT, oppure come un blocco contiguo dedicato,
tipo /-node.)
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Soluzione 3/3
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Blocchi fisici acceduti per procedere dal blocco 10
al blocco 4 :

Allocazione contigua: 1 (direttamente il blocco 4).

Allocazione concatenata: 4 (fino al blocco 4 a partire dalla
testa della lista).

Allocazione indicizzata: 1 (direttamente il blocco 4, ma
solo in virtu dell’ipotesi favorevole del quesito per la
quale la dimensione massima del 7//e sia interamente
rappresentabile con un singolo blocco indice).
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